

11年11亿,21万余寒门学子圆梦大学

从家门到校门的距离能有多远?

对10年前的吴丹而言,是拿到了大学录取通知书却苦于难筹学费的可望不可即的遥远。

而让这段距离趋于零的,正是始于2012年由中国青年发展基金会携手茅台发起的“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动。连续11年,茅台累计捐资11个亿,帮助21万多名寒门学子圆梦大学,覆盖了全国31个省(区、市)的2700多个县,其中尤以“三区三州”等重点难点地区为主。

自1989年起,跨世纪的公益事业“希望工程”宛如春风吹拂中国的大江南北,使得山岭沟岔都能感受到温暖和善意,对寒门学子及其家庭来说更是“做梦都想不到的好事”。而“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动,正是希望工程实施以来企业累计捐资最多、覆盖范围最大、受益对象最广、合作程度最深的标志性、示范性、引领性的公益品牌项目。



茅台学子代表朗读《栋梁赋》。



丁雄军致辞。

赤水河畔 深情长流

如今的吴丹是华北水利水电大学建筑学院团委书记,前不久荣获由中国青少年发展基金会颁发的“2021年度杰出希望学子”称号,并荣升为妈妈。“我希望爱的种子在孩子心中生根发芽,永远记住那些曾经帮助过自己的人,也希望我们在往后的日子里,去帮助更多需要帮助的人。”

与吴丹一样的受资助者都有一个共同的标签——茅台学子。他们在人生低谷时,因与公益力量相遇而解了燃眉之急,又因此迎来命运的转折,有了更多的勇气和信心向着未来进击,越过生活与工作上的诸多关卡。

2022年11月8日,往届优秀茅台学子代表齐聚赤水河畔的茅台学院,受邀参加“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动2022年“强国有我”茅台学子说”分享会(以下简称分享会)。

当天,贵州省委常委、遵义市委书记李睿,共青团中央书记处书记傅振邦,中国青年发展基金会党委书记、理事长郭美蓉,共青团贵州省委副书记史麒麟出席了分享会。

贵州茅台集团党委书记、董事长,贵州茅台酒股份有限公司董事长丁雄军致辞,畅谈了自己的三点感想:社会责任是国企基因,茅台将矢志不渝践行大担当,助力美好生活万家共享;青年人才是强国之基,茅台将一如既往当好热心人,助力绚丽之花蓬勃绽放;希望工程是崇高事业,茅台将持之以恒播种新希望,助力国之栋梁茁壮成长。

分享会上,贵州茅台集团党委副书记、总经理,贵州茅台酒股份有限公司董事、代总经李静仁向中国青少年发展基金会捐赠支票。贵州茅台集团党委副书记卓玛才让领取由中国青少年发展基金会颁发的“同行圆梦十余载,携手播种新希望”牌匾。

诞生于赤水河畔的茅台,始终怀着感恩之心,感恩大自然提供了得天独厚的地理环境,感恩“老祖宗”传承下来的酿造工艺,感恩政府、社会、合作伙伴和消费者的支持。而今,这份感恩深情伴着赤水河长流,流向了山野村庄,也流进了寒门学子的心坎,更润泽了出身乡村的学子与高等教育接轨之处,日积月累地使其愈发闪耀着希冀的光芒。

成长成材 反哺乡土

“高高的山脊上吊脚楼鳞次栉比,每当夜幕降临,山间升起袅袅炊烟,鼓楼下传来阵阵吟唱,我们用歌声传承着族群的历史与文化……”这是石贤脑海中关于侗族村寨的美丽画卷。

作为非遗传承人、民族文化传播者的她,还有另外一个身份——茅台学子。高考那一年,由于父亲的突然离世,家庭陷入困境,也让她险些与大学失之交臂。在公益助学的帮扶下,她顺利完成学业。

毕业之际,也是创业之时。走出大山的石贤,又回到了大山。怀着满腔热情的她挨家挨户邀请绣娘加入苗绣这项民族文化产业。在她的带动下,曾经只能靠种地补贴家用的绣娘腰包鼓起来了,腰杆也硬起来了。

“十年前,在希望工程的帮助下,我走出大山,种下了理想的种子;十年后,某种意义上,我也成了‘希望工程’,将理想的种子播撒在更多人心中。”石贤在分享会上说道。

与石贤一样,学成后反哺乡土的还有贵州省望谟县实验高中副校长刘秀祥。他还有另外一个更广为人知的身份——2008年“千里背母上大学”新闻事件的主人公。

由于年幼丧父,母亲患病生活无法自理,刘秀祥从小就一边上学一边照顾母亲。通过读书改变命运的他,深感读书的重要性,并回乡从事教育工作,引导山村里的孩子奋发向上。他发起了“助学走乡村行动”,走村串寨、四处办学,先后帮助1800多个孩子重返校园,牵线资助4800多名学生。

在他的不懈努力下,不少孩子通过读书有了更好的出路和选择,但孩子们在毕业后却重回大山,与他一起建设和发展家乡。“做大山深处孩子们的守梦人。”在分享会上,刘秀祥希望能与更多公益力量集结在一起,“让更多孩子拥有更好的未来。”

传递爱,播撒爱。茅台学子在羽翼渐丰之际,也想为更多人筑起知识的护城河,也想执炬将未来的轮廓照亮。而希望工程始终与人才培养、乡村振兴紧密相连,新鲜血液的注入才能让乡村迎来新的发展和可能。茅台通过“希望工程”,帮助寒门学子在对知识的敬重与信仰中重塑并巩固了借之能改变命运的认识,间接地助燃了青年返乡反哺桑梓,影响下一代勤奋好学继而脱胎换骨的热情与勇毅。



茅台学子做分享

希望接力 不设终点

求学之路,就是不断向前奔赴、向外延展,并与更广阔的人生、更美好的未来相遇的过程。

在贵州医科大学研究生廖永慧看来,她的求学路上既充满苦难,又遍布阳光。

原本富足的家庭因突如其来的变故而背上了数十万元的债务,愁眉苦脸取代了欢声笑语。懂事的廖永慧产生了辍学的念头,却遭到家里人的强烈反对。

好在与录取通知书一起到来的,还有助学金,她由此成为一名茅台学子。这来之不易的上学机遇,让她更加珍惜学习的时光。在本科生和研究生期间,她日复一日以实验室为家,令学校传达室的爷爷都忍不住劝她保重身体。

“唯有勤学和奋斗,才能不辜负帮助过我的家人、朋友、老师和社会各界爱心人士。”在分享会上,廖永慧动情地说道。

体验过求学的苦,却能始终怀抱梦想、笃定前行;体验过生活的苦,却能始终迎难而上、砥砺前行。这正是茅台学子身上闪闪发光之处——直面困难的勇敢和攻坚克难的坚韧。

在这一点上,茅台葡萄酒公司上海区经理陈金宇也深有体会,而他的求学之苦来得更早。由于自幼失去双亲,陈金宇每天跟着奶奶去卖废品,每次看到同龄孩子背着书包上学,都会羡慕不已。在“希望工程”的资助下,他终于如愿入学。

考上大学之际,他又得到新的资助,并成为了一名茅台学子。大学期间,他利用寒暑假到茅台实习,毕业后向茅台投来简历;入职后,他主动请缨去最需要的城市和岗位,持续发光发热。

“我会一如既往地主动担当、主动作为,也会一如既

往地奉献他人、奉献社会,我要用自己勤劳的双手,去创造属于自己也属于我们所有人的美好明天。”在分享会上,陈金宇慷慨激昂地说道。

“茅台学子在人生的成长道路上遇到过各种各样的问题、艰难,只要大家自强不息,在党和政府关怀下,在社会各方面的支持下,一定会成长为国之栋梁。”傅振邦在分享会上如是勉励茅台学子。

这像是一场不设终点的希望接力,每位茅台学子都在无形中成为接棒者。他们用知识和阅历所演绎的生动范本,鼓舞并引导着更多的寒门学子在困境中看见希望。当梦想的星火得以不断延续之际,离形成燎原之势还会远吗?

面对纷繁的人生课题,许多受过他人恩情滴灌的人,或许更容易产生滴灌他人的善意。正如那句常常被提及的话——“因为自己淋过雨,所以想给别人撑把伞。”也许单独一个人能力有限,但若是十个、百个,甚至是二十多个,那能酝酿的力量和能做出的改变将是耀眼而瞩目的。这也是茅台想通过“希望工程”传递的,让涓滴细爱汇聚成滚滚洪流,穿越山海、奔赴星辰。

无穷之路 行则将至

十余年间,越来越多的茅台学子成长样本呈现在人生的大舞台上。其中,有在“卡脖子”难题上攻坚克难的青年科技工作者,有扎根乡村教育一线的青年教师和技术人才,有投身强军事业、卫国戍边的解放军战士,有逆行出征、守护人民健康抗击新冠的医护人员。

接受高等教育、走上社会就业,寒门学子通过双手和智慧走上“无穷之路”。阻断贫穷的代际传递,茅台给了寒门学子鱼跃龙门的可能,让他们不因身处低谷而绝望于破晓之前。助力他们圆梦大学,是茅台履行社会责任的勤力作为。

在资金资助的同时,茅台还探索通过提供实习、就业和创业机会等系列发展类服务“授人以渔”,帮助寒门学

子及其家庭更好更快地改变命运。

“我们将继续与茅台同心协力,共同推进高质量公益项目建设,深化助学育人成效,携手探索引领中国公益慈善事业发展的创新模式,更加有力有为地为青少年提供新助力,播种新希望。”郭美蓉说道。

在“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动之外,茅台还设立茅台学院,开设特色专业课程,不断提高教学质量,努力为国家培养高水平青年人才;积极与各青年团体、高校等合作,开展红色教育、特色教育,为广大青年提供体验实训基地,助力青年在实践中提升综合素质和爱国情怀。

除了教育领域,在乡村振兴、环境保护等方面,茅台

也积极出资出力。茅台全力帮扶道真县、丹寨县打赢脱贫攻坚战,持续深化“工业反哺农业”和“黔货出山”,全方位助力乡村振兴发展;从2014年起,茅台集团成立了赤水河流域生态环境保护基金,连续10年每年出资5000万元,促进建立赤水河流域生态保护长效机制。

“把创造美好生活、推进共同富裕作为最大的社会责任,让茅台高质量发展成果更多更公平地惠及人民群众。”丁雄军说道。

从2012年到2022年,回望走过的11年,展望未来的11年。关心国家和社会未来的最佳方式,也许恰恰是关怀和影响未来——五湖四海的莘莘学子正是我们的未来。帮助学子圆梦,又何尝不是将我们的梦想寄托给更有条件、更值得期待的将来去实现?

茅台对未来许下了宏愿,未来也将还茅台一个凝聚了21万多名学子的灿烂笑容。

(戴世锦)



启动仪式。



支票捐赠仪式。